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ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОСОДИЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У 
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ДИЗАРТРІЄЮ 

Анотація. У статті подано актуальність проблеми, щодо теоретичного дослідження просодичної сторони 
мовлення у дітей дошкільного віку з дизартрією. Мета статті полягає у теоретичному аналізі проблеми дослі-
дження просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з дизартрією. Використані теоретичні мето-
ди дослідження: аналіз психологічної, соціологічної, педагогічної літератури; порівняльно-історичний метод 
зарубіжного та вітчизняного досвіду роботи з дітьми дошкільного віку, котрі мають проблеми щодо розвитку 
комунікативно-мовленнєвих умінь, а саме проблема дизартрії; узагальнення та систематизація для концеп-
туалізації основних положень дослідження. Проаналізовано дослідження в галузі спеціальної педагогіки та 
логопедії. Виявлено, що за цілого ряду нозологічних форм інтелектуальних, сенсорних, емоційно–вольових 
та мовленнєвих порушень просодична несформованість стає достатньо багатогранною. Сформульовано ви-
сновки про те, що система просодії є складним структурним комплексом компонентів, який виконує функції 
цілісного оформлення висловлювання (організації та членування, оформлення та протиставлення типів ви-
словлювань). 

Ключові слова: просодична сторона мовлення; діти дошкільного віку з дизартрією; просодія; просодема; 
просодичний. 

Вступ. Сучасний стан модернізації освітньої 
системи України, акцентує увагу на поглиблене ви-
вчення особливостей загального, психічного та мов-
леннєвого розвитку сучасних дітей. Адже на сьогод-
нішній день, дуже багато дітей, які народилися з яки-
мись відхиленнями в розвитку, не фізичному, а саме 
у розумовому розвитку. І якщо більшість людей в 
Україні й по всьому колишньому Радянському Союзу 
вважають таких людей хворими, а часто й душевно-
хворими, то, в «іншому світі» до них знайшли інший 
підхід, по-іншому почали ставитися. У Сполучених 
Штатах Америки, як і на більшій частині території 
Європи, таких дітей прийнято вважати креативни-
ми. Звісно такі діти для всебічного розвитку повинні 
мати відповідних спеціалістів, індивідуальний під-
хід, та відповідні умови. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нові 
тенденції в розвитку сучасної системи освіти під-
вищують вимоги до психічного і мовленнєвого роз-
витку дітей дошкільного віку, що зумовлює форму-
вання цілісної та гармонійно розвиненої особистос-
ті, яка володіє основами української літературної 
мови як національно-культурної цінності. На думку 
А.Богуш, М.Вашуленко, Л.Калмикової, О.Кононко, 
для малюків 3−6 років своєчасний мовленнєвий роз-
виток є провідною ознакою нормального перебігу 

психофізичного розвитку дитини в цілому.
У працях П.Анохіна, В.Бондаря, Л.Виготського, 

С.Коноплястої, Л.Кузнєцової, В.Лебединського, 
В.Лубовського, О.Лурія, І.Мамайчук, В.Петрової, 
В.Синьова, В.Тарасун, Л.Фомічової, М.Шеремет та 
інших науковців акцентується увага на стрімке збіль-
шення дітей з проблемами психофізичного розвитку 
та з розвитку мовлення. Науковці стверджують, що 
таке стрімке збільшення дітей з проблемами виникає 
у зв’язку з екологічними негативними чинниками, у 
зв’язку з демографічними та внутрішніми біологіч-
ними особливостями. Ці особливості ускладнюють 
чи навіть унеможливлюють психологічну адаптацію 
дитини, її входження у освітній простір та майбутнє 
самовизначення чи навіть пізнання себе як особис-
тості. 

Ці питання є безпосередньо актуальними і на-
віть болючими, особливо для дошкільників, які ма-
ють певні порушення щодо розвитку мовлення. На 
сьогодні в Україні спостерігається швидке збіль-
шення кількості дітей дошкільного віку із порушен-
нями мовлення. Науковці С.Конопляста, З.Ленів, 
Л.Лопатіна, Н.Манько, І.Марченко, Н.Пахомова, 
О.Приходько, В.Тарасун, В.Тищенко, М.Шеремет, 
Д.Шульженко та ін. вклали значний внесок щодо 
питання розвитку мовлення дітей дошкільного віку. 
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Особливо гостро стоїть проблема логопедичної на-
уки. А саме проблема дизартрії, корекція якої має 
важливе медико-педагогічне, психологічне та соці-
альне значення.

Мета статті – полягає у теоретичному аналізі 
проблеми дослідження просодичної сторони мовлен-
ня у дітей дошкільного віку з дизартрією.

Методи дослідження: теоретичні (аналіз психо-
логічної, соціологічної, педагогічної літератури; по-
рівняльно-історичний метод зарубіжного та вітчиз-
няного досвіду роботи з дітьми дошкільного віку, 
котрі мають проблеми щодо розвитку комунікатив-
но-мовленнєвих умінь, а саме проблема дизартрії; 
узагальнення та систематизація для концептуалізації 
основних положень дослідження).

Виклад основного матеріалу. Під мовленнє-
вою готовністю дітей до навчання у школі вчені 
(А.Богуш, М.Вашуленко, В.Гербова, Л.Дейниченко, 
А.Іваненко, Н.Орланова) розуміють сформованість 
усного мовлення, готовність до використання оди-
ниць мови й усвідомлення її знакової системи, що 
забезпечує спеціальні вміння з читання, письма. В 
контексті проблем спеціальної дидактики, дослід-
ники (Є.Соботович, Р.Левіна, Л.Спірова, В.Тарасун, 
Г.Чіркіна, Н.Нікашина, М.Шеремет) зазначають, що 
змістом мовленнєвої підготовки до навчання дітей з 
тяжкими вадами мовлення є корекція і розвиток фо-
нетико-фонематичної системи мовлення, збагачення 
словника, удосконалення граматичної будови мов-
лення, розвиток комунікативних навичок у різних 
формах зв’язного мовлення.

Ще з історичних часів у творах таких науковців, 
як К.Ушинський, В.Одоєвський, Марк Фабій Квін-
тиліан, Я.Коменський, І.Песталоцці, М.Ломоносов, 
Ж–Ж.Руссо, акцентувалася увага на правильність 
мовлення. Правильне мовлення включає у себе: ба-
гатство і точність використаних слів; змістовність, 
послідовність, логічність, граматичну правильність, 
лаконічність, простоту висловлювань; ясність, чіт-
кість, чистоту вимови; емоційну виразність, помір-
ну гучність, стриманість, помірність та доцільність 
жестикулювання, красиву манеру поведінки під час 
розмови та виступів (Николаева, 1966). 

На лінгвістичних поняттях про правильність мов-
лення будується лінгвістична характеристика різ-
них його порушень: імпресивного (сприймання) та 
експресивного (відтворення), усного та писемного; 
різних сторін (компонентів) мовлення: фонетично-
го, лексико-граматичного, мелодико-інтонаційного і 
темпоритмічного (просодичного). Звідси відповідно 
виникають уявлення та поняття про недоліки:

− звуковимови: відсутність, заміна, спотворення, 
змішування звуків, порушення фонематичного 
сприймання;

− слово- та формоутворення: обмежений словник, 
спотворення слів, неназивання, перестановка 
морфем та слів у фразі, елізії, контаминації, пер-
северації, численні аграматизми;

− мелодико-інтонаційні мовлення, які характери-
зуються відхиленнями в голосоутворенні, по-
рушенням сили, висоти, тембру голосу: голос 
тихий, хриплий, глухий, здавлений, млявий, не-
виразний;

− темпоритмічні: прискорений або уповільнений 
темп мовлення, зупинки, спотикання, необґрун-
тована паузація, скандування звуків, складів та 
слів;

− писемного мовлення: неправильне буквене 
сприймання (у процесі читання) та позначення 
мовних звуків (на письмі), недописування, про-
пуски та змішування графем, неузгодження та 

перестановка слів у реченнях, різні прояви пи-
семного аграматизму і технічно-процесуальні 
недоліки читання та письма (Николаева, 1966). 

Таким чином, тепер для позначення зовнішніх 
проявів мовленнєвих порушень широко використо-
вуються переважно лінгвістичні поняття і терміно-
логія. 

Вивченням своєрідності недорозвинення мов-
лення дітей з тяжкими вадами займалися зарубіж-
ні (Р.Лалаєва, Р.Левіна, Л.Лопатіна, В.Орфінська, 
О.Правдіна, Н.Серебрякова, Н.Трауготт, С Шахо-
веька та ін.) та вітчизняні (Л.Бартенєва, І.Марченко, 
О.Ревуцька, Є.Соботович, В.Тарасун, В.Тищенко, 
Н.Чередніченко, М.Шевченко та ін.) вчені. Доведена 
залежність розуміння зверненого мовлення від стану 
розвитку власного мовлення, тобто, чим гірше дити-
на говорить, тим обмеженіше у неї розуміння мов-
лення, оточуючих (Stеrn, 1905).

Саме мовленнєва готовність дітей зі стертою ди-
зартрією до навчання у школі є запорукою успішного 
опанування нових знань і навичок, і безпосередньо 
залежить від стану розвитку власного усного мов-
лення, зокрема, від рівня розвитку його складових 
компонентів. Отже, гостра потреба в організації фор-
мування мовленнєвої підготовки дітей дошкільного 
віку зі стертою дизартрією до навчання у школі не-
достатність науково-теоретичної розробленості її 
змісту та необхідність вирішення цього питання дали 
підстави теоретично аналізувати аспект дослідження 
просодичної сторони мовлення у дітей дошкільного 
віку з дизартрією.

На сьогодні група порушень звуковимови охо-
плює численні недоліки вимовляння звуків, що від-
різняються за своїм проявом і механізмами, − це дис-
лалії, ринолалії та дизартрії.

Термін «дизартрія» походить з латинської і в пе-
рекладі означає розлад членороздільного мовлення. 
Дизартрія характеризується певними особливостями 
залежно як від проявів, так і від походження. Осо-
бливістю дизартричних порушень є їх патогенетич-
на спільність з руховими розладами (О.Мастюкова, 
Р.Бабенкова, М.Іпполітова та ін.). Це виявляється на-
самперед у характері порушень загальної і мовленнє-
вої моторики (Боряк, 2012).

Ще за часів давньогрецьких ораторів (Архітас, 
Аристотель, Платон, Квінтиліан) поняття «просо-
дія», «просодема», «просодичний» були актуальни-
ми (Асафьев, 1947). 

Просо́дія (дав.-гр. προσῳδία − наголос, приспів). 
Просодія (літературознавство) − вчення про співвід-
ношення складів у вірші; сукупність правил віршу-
вання, розділ віршознавства, що містить класифі-
кацію метрично важливих складників віршованого 
мовлення. Так, у силабо-тонічному віршуванні про-
содія визначає наголошені та ненаголошені склади 
тощо (Селиверстова, 1997).

У сьогоднішній освіті існує багато аспектів мов-
леннєвої просодії. Філософи В.Бірюков, Н.Дьомін, 
Б.Кроче таке поняття як «просодія», розуміють як 
міру у чомусь. У медицині, фізіології цим питан-
ням займалися М.Бернштейн, В.Бехтерєв, М.Кроль, 
О.Ухтомський та ін.

Ґрунтовним є термін «просодія» і для музикантів, 
які пов’язують його з поняттям музичної інтонації 
(Б.Асаф’єв, В.Богородський, В.Мороз та ін.) (Алек-
сандрова & Спирина, 2006). 

У словнику В.Даля: «Просодія (у перекладі з 
грецької) – складонаголос, правильна вимова довгих 
та коротких складів мови, співучість» (Галущенко, 
2008). Отже, у часи В.Даля просодія позначала спі-
вучість мови: тобто те, що не мало мовного значен-
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ня, на відміну від інтонації, яка таке значення мала, 
оскільки слугувала мовленнєвим засобом виділення 
найбільш важливого в повідомленні (Даль, 2019).

На думку М.Трубецького (1941), просодичними 
ознаками мови є «ритміко-мелодійні», «музичні» 
ознаки у широкому розумінні цього слова. При цьо-
му носіями просодичної ознаки складу, «складоносі-
ями» є голосні та дзвінкі і сонорні приголосні. Автор 
поділяє просодичні ознаки на розрізнені та ознаки 
примикання (тобто розглядає їх не тільки у статиці, 
але й у динаміці) (Асафьев, 1947). 

Як фонетичне явище просодію розглядають у 
різних аспектах: артикуляційному, акустичному, пер-
цептивному, лінгвістичному.

Дослідження просодії в артикуляційному аспекті 
передбачає виявлення роботи органів мовлення.

Т.Ніколаєва зазначила, що лінгвістичному аспек-
ті під просодією можна вважати складне поєднання 
мелодійних характеристик мовлення, часових та ди-
намічних. Кожний з цих параметрів володіє своїми 
специфічними одиницями – носіями значення: тоне-
ми, хронеми, акценти (Николаева, 1966).

На сьогодні, науковці, а саме Г.Богомазов, 
О.Бризгунова, Л.Златоустова, Г.Іванова–Лук’янова, 
Н.Свєтозарова, І.Торсуєва, Н.Черемисіна-
Еніколопова та ін. вважають, що просодія – це до-
даткові музичні особливості мови, які не залежать 
від основної артикуляції (Александрова & Спирина, 
2006). 

У лінгвістичних дослідженнях відсутня єдність 
у використанні термінів, які позначають просодичні 
одиниці. Іноді синонімічно до поняття «просодичні 
засоби» використовують поняття «інтонаційні засо-
би». В інших випадках інтонація розглядається як 
структурний компонент просодії, поруч з іншими 
структурними компонентами – ритмом, темпом, па-
узацією (Артемова, 2005). 

У психо- та онтолінгвістиці (Дж.С.Брунер, 
О.Ісєніна, С.Цейтлін, О.Шахнарович, М.Швачкін, та 
ін.) накопичені відомості про ранній біостарт просо-
дичних можливостей мовлення порівняно із звуко-
вимовними та лексико-граматичними, а також про 
характер просодичних відмінностей людей залежно 
від віку, статі, професійної належності та соціокуль-
турних особливостей (Белякова, 1998).

Для психології та педагогіки феномен мовної про-
содії становить інтерес насамперед як важливий за-
сіб соціальної взаємодії (В.Артемов, Л.Виготський, , 
В.Калягін, Ж.Піаже). 

Дослідження в галузі логопедії, педагогіки, пси-
хології виявлено, що за цілого ряду нозологічних 
форм інтелектуальних, сенсорних, емоційно–вольо-
вих та мовленнєвих порушень просодична несфор-
мованість стає достатньо багатогранною.

Сучасні діти, котрі мають вади інтелектуального 
розвитку, відрізняються слабкістю голосу, немоду-
льованістю голосу, монотонністю інтонації, темпо-
ральними розладами і т.д. (Г.Каше, С.Конопляста, 
Р.Лалаєва, І.Левченко, В.Петрова, М.Певзнер, 
Є.Соботович). 

У дітей з раннім дитячим аутизмом патологіч-
не тяжіння до ритму проявляється в розхитуван-
нях, трясінні предметів, вертінні, а також у «за-
туханні» інтонації на кінець фрази, її пишномов-
ності (К.Лебединська, М.Ліблінг, О.Нікольська, 
Д.Шульженко). Грубі просодичні розлади, які прово-
куються просодичною депривацією, спостерігають-
ся у дітей з порушеннями слуху (Р.Боскіс, К.Коровін, 
М.Шеремет та ін.). 

У дітей з мовленнєвими розладами просодич-
ні ускладнення виступають як провідні, так і до-
даткові за цілого ряду порушень мовної системи та 
мовленнєвої діяльності, а саме: порушеннях голо-
су (О.Алмазова, О.Орлова, О.Ромась, А.Савицький 
та ін.), алалії (В.Ковшиков, Р.Левіна, М.Крітчлі, 
В.Тищенко та ін.), дизартріях (О.Архипова, 
Г.Бабіна, О.Вінарська, В.Кондратенко, Л.Лопатіна, 
О.Мастюкова, Н.Пахомова, О.Приходько, В.Тарасун, 
М.Шеремет та ін.), заїканні, бради- і тахілалії 
(Л.Андронова-Арутюнян, Л.Бєлякова, Г.Волкова, 
В.Кондратенко, І.Поварова та ін.); афазії (Т.Візель, 
О.Лурія, А.Савицький, Є.Хомська, Л.Цвєткова та ін.) 
(Белякова, 1998).

Актуальність цих досліджень зумовлена тим, що 
просодичні характеристики, які забезпечують інто-
наційну виразність мовлення, відіграють важливу 
роль у відтворенні комунікативної функції мовлення, 
тому що саме за допомогою просодичних компонен-
тів людина передає не тільки інформацію, але і свій 
емоційний стан (Артемов, 1976).

Існує кілька визначень поняття «просодія». Тер-
мін «просодика» зазвичай застосовується в лінгвіс-
тиці під час вивчення фонаційних характеристик 
голосу і порівняльної акцентуації близьких мов та 
позначає складонаголос (Галущенко, 2008).

Термін «просодія» є тотожнім, але трактується 
в більш широкому розумінні. На думку М.Жинкіна, 
просодія є найвищим рівнем мовлення, саме про-
содичне оформлення тексту забезпечує семантико-
синтаксичні завдання мовленнєвого висловлювання 
(Жинкин, 1958).

Під просодичною організацією мовлення (Свєто-
зарова, 1982) розуміється сукупність звукових засо-
бів, що оформлюють послідовність сегментних оди-
ниць: слова, синтагми, висловлювання. Використан-
ня як просодичних характеристик мовлення таких 
обов’язкових ознак звуку, як тривалість, інтенсив-
ність і частота основного тону є однією з універсаль-
них властивостей людського мовлення (Галущенко, 
2008).

Велике значення для теорії просодії мають праці 
В.Артемова, Л.Блохіної, Л.Бондарко, О.Бризгунової, 
Л.Златоустової, Т.Ніколаєвої, Р.Потапової, 
Н.Свєтозарової, М.Трубецького, Л.Щерби, які роз-
робили концепцію суперсигментної організації мов-
лення як системи (Белякова, 1998).

На думку В.Галущенко, найбільш вдалим для до-
слідження складових просодичної сторони мовлення 
є визначення емоційної та інтонаційної виразності 
мовлення, висоти і сили мовленнєвого голосу, мело-
дійності, темпу, ритму, наголосу, чіткої дикції (Галу-
щенко, 2008).

Висновки та перспективи дослідження. Нами 
було проаналізовано основні проблеми дослідження 
просодичної сторони мовлення у дітей дошкільно-
го віку з дизартрією. Теоретичний аналіз проблеми 
дослідження просодичної сторони мовлення у дітей 
дошкільного віку з дизартрією, дозволив нам зроби-
ти висновки про те, що система просодії є складним 
структурним комплексом компонентів, який виконує 
функції цілісного оформлення висловлювання (орга-
нізації та членування, оформлення та протиставлен-
ня типів висловлювань). Для того, щоб зрозуміти і 
правильно визначити особливості порушень ПСМ 
у дітей з мовленнєвими вадами, необхідно ретельно 
проаналізувати та визначити її компоненти, що і є 
перспективою нашого подальшого дослідження. 
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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОСОДИЧЕСКОЙ СТОРОНЫ РЕЧИ У ДЕТЕЙ 
ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ДИЗАРТРИЕЙ

Аннотация. В статье представлена актуальность проблемы теоретичного исследования просодической 
стороны речи у детей дошкольного возраста с дизартрией. Цель статьи заключается в теоретическом 
анализе проблемы исследование просодичнои стороны речи у детей дошксльного возраста с дизартриею. 
Исходя из цели исследования были использованы теоретические методы исследования: анализ 
психологической, социологической, педагогической литературы; сравнительно-исторический метод 
зарубежного и отечественного опыта работы с детьми дошкольного возраста, имеющих проблемы по 
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развитию коммуникативно-речевых умений, а именно проблема дизартрии; обобщение и систематизация 
для концептуализации основных положений исследования. Проанализированы исследования в области 
специальной педагогики и логопедии. Выявлено, что при целого ряда нозологических форм интеллектуальных, 
сенсорных, эмоционально-волевых и речевых нарушений просодическая несформированость становится 
достаточно большой. Сформулированы выводы о том, что система просодии является сложным структурным 
комплексом компонентов, которая выполняет функции целостного оформления высказывания (организации 
и членения, оформления и противопоставление).

Ключевые слова: просодическая сторона речи; дети дошкольного возраста с дизартрия; просодия; 
просодема.

Chekan Oksana
Candidate of Pedagogical Sciences

Associate Professor of the Department of Theory and Methodology of Preschool Education, Mukachevo State 
University

Mukachevo, Ukraine
Ivanova Victoria

Candidate of Psychological Sciences
Associate Professor of the Department of Theory and Methodology of Preschool Education, Mukachevo State 

University
Mukachevo, Ukraine
 Barna Khrystyna

Candidate of Psychological Sciences
Associate Professor of the Department of Theory and Methodology of Preschool Education, Mukachevo State 

University
Mukachevo, Ukraine

THЕОRЕTІCАL АSPЕCTS ОF RЕSЕАRCHING THE PRОSОDІCАL SІDЕ ОF SPЕЕCH ОF PRE-
SCHOOL AGE CHІLDRЕN WІTH DYSАRTHRІА

Аbstrаct. Thе rеsеаrch оf prоsоdіc sіdе оf spееch іn prеschооl chіldrеn wіth dysаrthrіа. Thе аіm оf thе аrtіclе 
іs to cinduct thеоrеtіcаl аnаlysіs оf thе spееch prоblеms іn prе-schооl аgе chіldrеn wіth dysаrthrіа, to analyse the 
theoretical aspect of research of the problem of the prosodic side of speech in linguistic, special psychological and 
pedagogical, scientific literature concerning preschool children with dysarthria. Prоcееdіng frоm thе аіm оf thе 
study, thеоrеtіcаl mеthоds оf rеsеаrch hаvе bееn usеd: thе аnаlysіs оf psychоlоgіcаl, sоcіоlоgіcаl, аnd pеdаgоgіcаl 
lіtеrаturе; cоmpаrаtіvе-hіstоrіcаl mеthоd оf fоrеіgn аnd nаtіоnаl еxpеrіеncе wіth chіldrеn оf prеschооl аgе whо hаvе 
prоblеms wіth thе dеvеlоpmеnt оf cоmmunіcаtіvе-spееch skіlls, nаmеly thе prоblеm оf dysаrthrіа; gеnеrаlіsаtіоn 
аnd systеmаtіsаtіоn fоr thе cоncеptuаlіsаtіоn оf thе bаsіc prіncіplеs оf іnvеstіgаtіоn. The important works on theory 
of prosody of scientists, who have developed the conception of a supersymmetric organisation of speech as a system, 
have been analysed. Thе rеsеаrchе hаs bееn conducted on separate issues of spеcіаl pеdаgоgy аnd lоgоpеdіа. Іt 
hаs bееn rеvеаlеd thаt fоr а vаrіеty оf nоsоlоgіcаl fоrms оf іntеllеctuаl, sеnsоry, еmоtіоnаl-vоlіtіоnаl аnd spееch 
dіsоrdеrs, prоsоdіc іncоmmеnsurаbіlіty bеcоmеs suffіcіеntly mаnysіdеd. Thе cоnclusіоn іs drаwn thаt thе systеm оf 
іnfоrmаtіоn іs а cоmplеx structurаl cоmpоnеnt оf thе cоmpоnеnts, whіch pеrfоrms thе functіоns оf whоlе prеsеntаtіоn 
оf thе uttеrаncе (оrgаnіsаtіоn аnd dіvіsіоn, fоrmulаtіоn аnd prеsеntаtіоn оf typеs оf stаtеmеnts). The prospect of 
further researches on our problem are to identify the peculiarities of PSM violations in children with speech disorders. 
In order to understand and correctly identify the peculiarities of PSM violations in children with speech disorders, it 
is necessary to carefully analyze and identify its components.

Kеy wоrds: prоsоdіc sіdе оf spееch; chіldrеn оf prеschооl аgе wіth dysаrthrіа; prоsоdy; prоsоdеmе; prоsоdіc.
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